



新闻深1°

天天观点

反家暴的脚步一刻都不能松懈

□ 王恒

孩子的哭喊、女子被猛烈的击打、锁喉、抱摔……日前，陕西一男子当着孩子的面家暴妻子的视频一经曝光，便引发网友强烈愤怒和社会广泛关注。截至目前，施暴者所在公司已对其予以停职，并移交集团纪委进一步调查处理，当地警方正在介入调查，陕西省妇联已及时跟进，并表示会对此次家暴事件中的妻子及其孩子提供必要的心理帮扶和法律援助。

视频中的触目惊心，相信任何一个有良知的人看过之后都会气愤不已。作为丈夫，面对自己朝夕相处的妻子、自己孩子的母亲竟下如此重手，良心何安？更令人震惊的是，男子对妻子的施暴行为肆无忌惮、无所顾忌，全程都在哭泣的孩子面前展开，如此残酷的画面会在孩子幼小的心灵上留下怎样的阴影。

无论从什么角度出发，家暴者都不能被原谅，家庭暴力必须被制止。家暴决不是家务事，其对弱势家庭成员人身与人格权利的严重侵犯已构成违法犯罪，既破坏家庭稳定也影响社会和谐发展。

这一事件中的施暴者，作为公司高管，外人面前衣冠楚楚，对待家人却如此冷酷无情，此次家暴事件让其声名尽丧的同时，也必定会受到法律的严惩。

当然，我们应该认识到，在这次事件中，家庭监控视频在网络曝光的情况下才使这一家暴事件受到社会热切关注并引发相关机构的迅速介入，而“门背后”的欺凌和监控视频之外的暴力还有多少不得而知，为了让更多家暴受害者敢于发声，需要正在遭受家庭暴力的受害者能够站出来勇敢地发声。

对社会来说，家暴是不容践踏的文明底线，全社会必须对伤害家庭成员的家暴行为保持高压态势，对家暴保持零容忍。对家庭来说，家暴不是底线，而是高压线，胆敢有任何一方触碰，都需要受害者拿起法律武器坚决予以回击。

近年来，我国对遏制家庭暴力的力度一直在加强，民法典、反家庭暴力法等从司法层面给施暴者立威、为家暴受害人提供强有力的法律保障，妇联等众多群团组织也在通过各种方式进行反家暴普法宣传，营造家庭和谐的社会氛围，努力将家暴的隐患消灭在源头。

反家暴的脚步一刻都不能松懈！只有从国家、到机关企事业单位，再到社区基层家庭，所有人的积极参与和监督，才能凝聚成更加强有力的反家暴共识，让家暴悲剧不再上演。

陕西一男子家暴妻子被停职 全国人大代表方燕呼吁：

形成社会合力，让“家暴施暴者”无可遁逃

陕西省妇联高度关注，对这一恶劣行为强烈谴责

□ 中国妇女报全媒体记者 党柏峰

1月19日，有网友爆料陕西一男子家暴妻子，并附有相关视频。视频显示，一男子在家中持续攻击妻子头部，并用扼颈、抱摔等方式殴打妻子超过一分钟。整个过程中，孩子在旁哭喊着，妻子毫无还手之力，边被打还边安慰孩子：“宝宝，不要害怕！”

尽管如此，男子仍未停手，家中老人赶来也无法阻拦男子，便只将孩子带离现场。妇女合法权益不容侵害，希望全社会高度关注，杜绝一切形式的家庭暴力违法犯罪行为。此事发生后，陕西省妇联高度关注，对施暴者这一恶劣行为进行强烈谴责，并根据受害当事人需要提供法律援助、心理帮助等。

针对施暴男子行为所涉及的法律问题，1月20日，中国妇女报全媒体记者采访了全国人大代表、北京金诚同达(西安)律师事务所律师方燕律师。“视频中男子的行为，属于严重的家庭暴力行为，即便孩子和家中老人在场，其也丝毫没有顾忌和收敛，恶劣行径令人发指。”

该视频曝出后，立刻引发网友的广泛关注、转发和评论。当天深夜，施暴者所在公司研究决定，对王某予以停职，并移交集团纪委进一步调查处理。

“关于此次事件，相信每一位看到视频、了解此次事件的人们都会为家暴者如此的卑劣行径感到万分气愤，同时又为事件中女性和孩子的遭遇感到无比痛心。”方燕说，家庭暴力不能因为带有“家庭”两个字，而忽视了其“暴力”的本质。妇女儿童权益保障法规定，禁止对妇女实施家庭暴

力，我国民法典中，不仅将家庭暴力行为作为法院准予判决离婚的法定条件，更将家庭暴力规定为过错行为。《中华人民共和国反家庭暴力法》规定，加害人实施家庭暴力，构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

由此可以看出，以上法律规定，对家

庭暴力行为作出了严格禁止。但是在社会层面，很多时候，家庭暴力的危害之大仍不足以引起更大的重视。

方燕认为，此次事件发生后，施暴者所在的公司，在第一时间发文决定，对当事人予以停职，并移交集团纪委进一步调查处理。可以看出，该公司没有将家庭暴力行为的发生限定在“家事”范围之内，站



新华社发 朱慧卿/绘

春节和冬奥会期间“菜篮子”供应充足

——农业农村部有关负责人详解“三农”热点问题

□ 中国妇女报全媒体记者 杨娜

1月20日，国新办召开新闻发布会，农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德在介绍2021年农业农村经济运行情况时表示，2021年农业农村改革发展取得显著成效，为开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。今年农业农村部将坚持稳字当头、稳中求进，牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，扎实有序推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作。

2021年三农工作实现“十四五”良好开局

曾衍德介绍，2021年粮食产量创历史新高。粮食播种面积17.64亿亩，产量13657亿斤，在高基数上增加了267亿斤。截止到2021年底，全国能繁母猪存栏4329万头，产能回到合理水平。同时，牛羊肉产量比上年增长4.1%，牛奶产量增长7.1%，水产品产量增长2%以上。蔬菜水果供应充足。易返贫致贫人口和突发严重困难户全部纳入监测范围，确定160个国家乡村振兴重点帮扶县并出台支持政策，脱贫人口人均实现产业增收2200元以上。开展了新中国历史上规模最大的农业种质资源普查，新收集农作物资源2.6万份、水产种质资源4万份，完成99.7%以上的行政村畜禽遗传普查。自主培育3个白羽肉鸡新品种，新建成高标准农田1.05亿亩，实施东北黑土地保护性耕作7200

万亩。全年农民工总量2.9亿多，全年农村居民人均可支配收入达到18931元，实际增长9.7%，高于城镇居民收入增速2.6个百分点。全国农村卫生厕所普及率预计超过70%，生活垃圾进行收运处理的自然村比例稳定保持在90%以上。新认证绿色、有机、地理标志农产品2.6万个，农产品质量安全监测总体合格率97.6%。

2022年坚持稳中求进，确保农民稳步增收

曾衍德表示，今年我国的大事要事很多，风险挑战也不少，必须把三农这块压舱石夯得实之又实，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

在工作布局上，重点围绕“四稳四提”展开。一是粮食生产稳面积提产能。要稳口粮、稳玉米，扩大豆、扩油菜，稳步提高农业综合生产能力。二是产业发展稳基础提效益。开发乡村多元价值，促进农业高质量高效。三是乡村建设稳步提质量。扎实稳妥推进乡村建设，促进乡村宜居宜业。四是农民收入稳势头提后劲。稳定农民增收好势头，坚决杜绝大规模返贫现象发生，促进农民富裕富足。

围绕保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，抓好“四件要事”。一是千方百计稳定粮食生产。打好夏粮丰收这场硬仗，确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。二是攻坚克难扩种大豆油料。坚持多油

并举、多措并举，扩种大豆，统筹抓好油菜、花生等油料生产。三是确保“菜篮子”产品稳定供给。加强北方设施蔬菜和南菜北运基地建设，稳定生猪基础产能，同时抓好其他畜禽、蛋奶和水产品生产。四是持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

围绕乡村发展、乡村建设、乡村治理“三个方面”，统筹推进“六项任务”。一是切实打牢种子耕地农机基础。二是做优乡村特色产业。三是统筹推进乡村建设行动。四是突出实效加强和改进乡村治理。五是坚持不懈推动农业绿色发展。六是系统谋划推进新阶段农村改革。健全现代农业经营体系，发展农业社会化服务，促进小农户与现代农业发展有机衔接。

稳妥有序推进转基因等生物育种产业化应用

在回答境外媒体关于政府是否考虑转基因玉米商业化来解决相应的玉米供给问题时，曾衍德介绍了中国转基因应用的三点情况：一是试点转基因品种特性优良，节本增效优势明显。转基因大豆除草效果在95%以上，可降低除草成本50%，增产12%。转基因玉米对草地贪夜蛾的防治效果可达95%，大幅减少了防虫成本。同时，转基因玉米籽粒中霉菌毒素的含量低，品质也好。二是试点的转基因大豆和玉米对生产环境无不良影响。种植转基因玉米减少了杀虫剂使用，促进了生物多样性。三是试点实施“统一供种、

统一收购、统一技术规范”管理，定期开展巡查指导和监督检查，严防非法扩散。

不断提升“菜篮子”产品市场供应能力

“菜篮子”产品与老百姓生活息息相关，农业农村部市场与信息化司司长唐珂介绍，综合各方面情况看，今年春节和冬奥会、冬残奥会期间，肉蛋奶果菜鱼供应总量充足，完全可以满足城乡居民消费需求。后期部分地区可能会出现阶段性不利天气，农产品保供稳价的压力较往年偏大。

农业农村部将继续会同有关部门和地方，重点做好四方面工作。一是稳定生产。分区分类抓好“南菜北运”基地、北方设施蔬菜大省、大中城市等重点地区冬春蔬菜生产，持续抓好畜禽水产养殖，不断提升“菜篮子”产品市场供应能力。二是畅通流通。会同有关部门严格落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策，积极协调产区和销区构建“点对点”对接关系，确保“菜篮子”产品产得出、运得走、供得上。三是抓好应急。紧盯重大节日、重大活动和雨雪冰冻等极端天气等特殊时段，加强生产情况调度和市场动态监测预警，指导督促各地特别是大中城市制定好应急预案。四是确保安全。加强质量安全监管，加大抽检力度，切实保障人民群众“舌尖上的安全”。按照冬奥组委会统一部署，加强直供冬奥农产品基地质量安全管控，配合相关部门做好食源性兴奋剂防控，保质保量完成各项任务。

新闻壹段评

让“时间银行”成为养老无忧的保障

北京将于今年6月1日起实施《北京市养老服务时间银行实施方案(试行)》，鼓励和支持全社会为老年人提供志愿服务，并推动这种服务产生的资源在个人、家庭、社会间形成可持续循环。根据实施方案，在经过培训后，年满18周岁以上、热心公益事业、身心健康的北京市常住居民，或北京市未满18周岁的在校学生在其监护人带领下参与养老志愿服务的，可成为志愿者并在时间银行建立个人账户，每服务1个小时可获得1个时间币并存入个人账户。同时，志愿者既可在60岁后兑换相同时长的服务供本人使用，也可赠送给自己的直系亲属，让亲人享受服务。

志愿者在年轻时服务老人，待自己或亲属老去之后，得到同等的被服务时间，这无疑为“老吾老，以及人之老”这句话的最好诠释。面对老龄化问题日趋严重、养老问题难以解决的社会现实，希望时间银行制度能真正落实且长久稳定，为整个社会的互助养老打下基础。

急救知识为生命保驾护航

近日，上海嘉定一名3岁男孩吃桂圆不慎卡住喉咙。家长拨打120等待救护车时，孩子已意识模糊。一位女邻居及时赶来，用海姆立克急救法让男孩将桂圆吐了出来，脱离了危险。小区邻居们纷纷为她的助人之举点赞，救人者表示：“这是我力所能及的事，因为家里也有孩子，因此懂一些急救知识。”据悉，社区将会在小区开展急救知识普及工作。

异物卡喉的黄金抢救时间只有4分钟，心脏骤停的黄金抢救时间也只有4分钟，面对突发意外，专业的救援力量抵达往往需要时间，只有更广泛地普及急救知识，才能在关键时刻争取宝贵的生存机会，这对每个人都有重要意义。

守护公交“方向盘安全”还需打造社会共识

近日，盐城一男子裴某某在公交车行驶途中，因公交站离家较远，遂提出想在路途中下车。因裴某某提出的理由不符合公交车紧急停靠相关情形，公交车司机拒绝停车。裴某某见自己的要求未能得到满足，便冲到公交车驾驶室处，强行拉扯公交车司机手臂，意图逼停公交车。在裴某某的拉扯下，公交车车身立即向右倾斜，司机第一时间稳住方向盘并紧急停车，所幸未酿成大祸。1月19日，盐城警方表示，裴某某因涉嫌妨害安全驾驶罪，已被警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办之中。

近年来“抢夺方向盘”事件时有发生，其惩罚下至拘留上至有期徒刑三年，执法不可谓不严。然而总有人怀揣侥幸心理，对“抢夺方向盘”行为严重程度认识不清，拿车上乘客及过往车辆、行人的安全当儿戏。只有让“抢夺方向盘”危害公共安全须受到严厉刑事制裁的观念成为普遍社会共识，公共安全才能得到切实保障。

女报视角

冰场驰骋迎冬奥

近日，河北唐山市曹妃甸区妇联联合滑冰俱乐部组织开展冰球运动技巧培训。一批冰球小将脚踩滑冰鞋，手持冰球杆，在曹妃甸森林公园的冰场上你追我赶，点燃冰雪热情，乐享冬奥文化。家长宋艳说：“冰球不仅可以培养孩子的平衡能力、协调能力，提高灵敏度，还能培养他们的团队精神。”

(中国妇女报全媒体记者 周丽婷/李莉 文/图)

